

【宋韵衢州·开化篇】

全力打造新时代“文化开化” 高质量发展建设中国式现代化山区县样板



钱江源国家公园

文化之火，生生不息。开化，一座隐于钱江源头、藏于深山之间的千年古邑。在这片2200多平方公里的土地上，源头文化、红色文化、非遗文化等诸多文化多元交织，积蓄形成开化发展生生不息的持久之力。近年来，开化县委县政府高度重视文化工作，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命，挖掘特色文化，创新文化理论，优化公共文化服务，深化文旅融合，文化成为乐民、惠民、富民的重要组成部分。

2021年，浙江省委文化工作会议提出要加快打造新时代文化高地，衢州市委提出要做强做好文化高地金名片这篇大文章，对开化文化工作提出了新要求。开化闻令而动，提出要高水平推动“文化开化”建设，高质量打造最具文化标识度的国家公园城市，为建设共同富裕先行地提供强有力的精神动力和文化支撑。

传承红色基因 汲取文化力量

好地方开化，有着深厚的文化底蕴，显著的文化特色，“红色”革命、“绿色”源头……这里有挖不尽的文化“宝藏”，是大文豪莫言眼中的“神仙境地”。

这里是一片红色热土，陈毅、方志敏等革命先辈曾在此战斗，留下“杀头不叛党的

无限忠诚，掉肉不掉担的无穷担当，流血不丧志的无畏斗争，舍生不忘义的无悔奉献”的浙西革命斗争精神。福岭山上，94岁老人林翠娥义务讲解红色故事39年，开化红色故事传遍大江南北；金星村里，牢记习近平总书记留下的殷切嘱托，党建引领村庄发展成为一抹亮色；玉屏山下，无数游客来到浙西革命斗争纪念馆，感受浙西革命斗争精神的蓬勃之力。

茶香四溢的开化龙顶茶、巧夺天工的开化根雕、洁白细腻的开化纸、翠色欲滴的开化瓷，都源起并发展于此。近年来，开化高度重视特色文化传承与发展，大力支持根、茶、纸、瓷、砚等特色文化产业，厚植文化根基，开化特色文化产品在国内外重大展览接连亮相。

开化纸始于唐宋，盛于明清，曾因寿命长、细腻洁白、帘纹不显、温软柔润而风靡朝野，被用于《四库全书》等重要古籍出版。数十年间，开化纸传统技艺研究中心主任黄宏健开始试制开化纸，多年努力成效初显，新制开化纸纸张模拟老化试验数据达2825年。“此前定制的超薄修复用纸已交付国家图书馆试用，这意味着开化纸被国内最权威古籍修复机构所认可。”黄宏健自豪不已。

无独有偶，2019年，“开化青瓷烧制技艺”传承人葛毅辉用开化青瓷工艺恢复的33件秘色瓷作品从钱江源走进圆明园，正式对外展出，失传千年的秘色瓷在开化的努力下重现在世人眼前。2020年12月，开化县根官佛国文化旅游区成功挑战吉尼斯世界纪录，成为全球最大的根雕博物馆。2021年，“百年党史 中国印记”开化纸艺术作品展在浙江展览馆展出，献礼建党百年大庆。

文化沃土滋养地方根脉，这博大精深的多元文化，成为如今开化文化事业发展的自信与不竭力量。

优化文化服务 推动文化惠民

推进社会主义文化繁荣复兴，关键在人。人民群众的文化需求在哪，公共

性文化服务就落地在哪。随着县域经济发展，村集体经济消薄任务逐一完成，开化人民物质生活条件水平不断提高，精神文化需求随之提高。为努力满足人民群众精神文化生活新需要，开化大力推进高质量文化供给，在县城内建成南孔书屋3家、社区活动中心9家，在农村建成文化礼堂250家，500人以上行政村覆盖率达100%，获评浙江省农村文化礼堂建设工作示范县。

在齐溪镇里秧田村，文化礼堂内热闹不已。里秧田村文化礼堂自2019年投入使用以来，成了村民们日常休闲的宝地。“在这里，我们举办过村级文艺汇演、排舞教学等文艺活动，还常常邀请宣讲团来为村民宣讲国家政策、家风弘扬等。”村党支部书记张全根说。

在芹江岸旁，文化客厅于今年年初揭开神秘面纱，开始试运行，成为开化新晋“网红打卡点”。这个集城市展览馆、博物馆、流动美术馆、图书馆、档案馆、文化馆、青少年宫于一体的地标性建筑群，以“城市地标、文化客厅、旅游窗口、惠民空间”为定位，是一项新的文化富民工程。

凤凰文旅商业综合体、城市文化客厅等一批新地标建成开放；“15分钟文化圈”、农村“30分钟文化圈”构建如火如荼，长篇小说《国榷》、歌曲《送你一个钱江源》等获评浙江省精神文明建设“五个一工程奖”、成功创建“浙江省诗词之乡”，成功打造钱塘江诗路文化带根据地……文化服务“质”“量”并进，源源不断的文化建设和成果，正丰富着开化人民的精神世界，增强人民精神上的幸福感。

深化文旅融合 助力文化富民

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。钱江之源、开化根雕、浙西革命斗争精神……红绿交融的特色文化成为开化大力发展旅游业的底气。从国家公园、钱江源头、根官佛国到开化十大名菜、暗夜公园等，开化着力打造全国首个县级文旅IP，整合文旅资源，掀起文旅深度融合的



开化纸

热潮。

开化是浙江省第一批革命老区县，是浙西革命重要根据地。为进一步弘扬红色文化，传承红色精神，去年6月，在开化，新四军集结组编旧址对外开放，浙西红色文化根雕艺术博物馆正式开馆。依托革命老区红色文化资源，今年开化迎来红色研学的“小高峰”，如今，浙西革命斗争纪念馆来自全国各地的游客每天都络绎不绝。

在音坑乡下淤未来乡村，岸边游客如织，水上几艘色彩斑斓的游船缓缓划过。不远处一栋占地100余平方米的艺术空间里，墙面上的照片，花瓶里的植物，壁柜上的展品，无不散发着艺术气息。这里是北京艺术家陈进的创作空间。两年前，他和其他4位艺术家正式入驻，定期开展艺术创作、产业孵化和美育培训。许多游客慕名而来，为下淤乡村旅游注入了新活力。

在开化，随着文化事业的不断发展，近年来，文化精品不断涌现，文化产业整体实力迈上新台阶，人民群众文化幸福感获得感大幅提升。文化创新推动思想进步，文明提升推动社会进步，文化力量引领社会变革。接下来，开化将强化使命担当，持续繁荣文化事业，以打造宣传思想文化领域“十大工程”为重要抓手，让国家公园城市成为滋养市民气质、涵养社会文明的文化名城，“以文化人、以文润城”新优势持续放大，为高质量打造文化高地金名片和国家公园城市金名片作出新的更大贡献。

本版图文由开化县委宣传部提供



开化青瓷